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Nagyon neiióz feladatot bízott Papp Fe- 
írenero a Kisfaludy-Társaság, mikor mc-giratía 
vele legnagyobb élő publicistánk jellcmra?- 
z á t K ritikailag  lehet méltatni élő írót, do 
történeti távlat híján tudományos szemmel 
megítélni bajos. S még fokozódik a nehézség 
az olyan hatalmas és sajátos egyéniségnél, 
mint Rákosi Jenő, aki lobogó temperamentu­
m ával nemcsak kiváló sikereket ért el, ha­
nem magát is, politikáját is ismételten ütkö­
zőjévé tette a szenvedelmeknek, Eljutbat-o 
volt) szemben a jeliómra jz-iró az objektivitás­
nak arra a fokára, ami tudományos műben 
elengedhetetlen? Papp Ferenc megmutatta, 
hogy a föladat megoldható, ha van rá az Író­
nak erője és - -  művészete. Valóban az ő mű­
vészi adományainak szintén akkora szerepe 
van ebben a kitűnő jellsmrajzban, mint tu­
dományos erényeinek. Először is egy merész 
mozdulattal a legújabb jelen Rákosiját eltá­
volította a  mintázó székről: amit Rákosi 1919. 
március 21-iko óta irt, azt nem veszi ügye­
lőmbe S politikában ez az öt év olyan gaz­
dag volt mozgalmakban, annyit megéltünk s 
annyival öregebbek lettünk, hogy az 1919. 
előtti Rákosi képe valóban már felig-med­
dig a múlt ködén keresztül tekint felénk.

Azután, s ez sikerült művészi fogás, Rákosi 
feépét nem mint készet rajzolja meg, hanem 
¡mint előttünk kialakulót: a történeti fejlődés 
rendjén ismertet meg vele, sorban úgy, ami­

lyennek a Pesti Napló és a Reform korában 
látjuk, majd Tisza Kálmán és Bánffy ellen 
hadakozva, aztán Széli és Tisza István mel­
lett, végül a  világháborúban. Befejezésül R á­
kosit a  inubirdlót jellemzi. Rákosit e. hosszú 
p ályája  alatt sokféle zászló alatt látjuk har­
colni — ismeretes, lmgy ellenfelei ismételten 
elvtagadással vádolták — Papp Ferenc azon­
ban írásain keresztül mélyen bepillantva ebbe 
a harcos karakterbe, m egtalálja azt az állandó

célt, azt a  közös eszmét, amely hős© elhatáro­
zásait pályája  különböző szakaszaiban irán yí­
totta . a • egységbe foglalja látszólag szétágazó 
törekvéseit. Úgy látja, hegy "Eákosi vezető 
gondolata a m agyarság jövőjének biztosítása 
volt, nemzetének nagysága, fajának falvi rág- 
zása. Amint a, körülmények változása szerint 
más és más emberektől és irányoktól várta a 
nemzet boldogulását, aszerint cserélt pártot. 
Eszmei s nem személyes tényezők irányítot­
ták: hiszen legjobb barátaival megbasonlott 
(Apponyi), legnagyobb ellenfeleivel összebé- 
kült (Tisza István), lm úgy kívánta az, amit 
Rákosi a nemzet érdekének tartott, A  törté­
netileg rendezett képsorozat igy  egységes 
képpé alakúi, Rákosi élesen megvilágított 
profiljává — ez Papp Ferenc könyvének egyik 
nagy érdeme.

A  másik az elfogulatlanság. Papp Ferenc 
meglátja a nagy, rendkívüli értékeket hősé­
ben, de szemét a fény neon kápráztatja e lm em  
magasztalja Rákosit az igazság rovására, & bí­
rá lja  is, ha szükségét érzi — tapintatosan. De 
leggyakrabban nagy művészettel elvonul hőse 
mögé, ránk bízza, hogy a kitünően megrajzolt 
és- .élénken színezett képet a magunk érzelmi 
hangulatával Szemléljük, Igaz, s ez éppen a 
művészete, hogy észrevétlenül is hangolja lel­
künket.

De még föltünőbb, legalább is könnyebben 
észrevehető, Papp Ferenc jellemrajzoló ereje. 
Hogy ki tudja formálni hőse alakját pályája 
különböző szakaszain! Milyen plasztikus pél­
dául Rákosi szembeállítása azokkal az állam­
férfiakkal, akiket támadt vagy támogatott! 
Rákosi és Tisza Kálmán, Rákosi és Apponyi, 
Rákosi és Tisza István kitűnő politikai kettős 
plakettek, finomak, élesek, jellemzők — mint 
maga az egész könyv. Kétségtelenül az utóbbi 
évek legmüvészibb politikai píotrait-je.

r. r.
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